



Ирина Владимировна РАЧКОВСКАЯ

(К 80-летию со дня рождения)

9 мая 2018 года исполнилось 80 лет со дня рождения доктора биологических наук, профессора кафедры биологии БГМУ Ирины Владимировны РАЧКОВСКОЙ.

Ирина Владимировна родилась в г. Минске 9 мая 1938 года в семье служащих. В 1955 году окончила СШ № 10 г. Минска и поступила на биологический факультет БГУ им. В. И. Ленина, который успешно закончила в 1960 году.

Вся дальнейшая ее судьба тесно связана с Минским государственным медицинским институтом (университетом), в котором она успешно трудилась до выхода на пенсию в 2013 году.

Ирина Владимировна начинала работу (1960) старшим лаборантом проблемной лаборатории при кафедре фармакологии и уже через год была переведена на должность младшего научного сотрудника этой же лаборатории, которой заведовал в то время выдающийся фармаколог профессор К. С. Шадурский. Под его руководством Ириной Владимировной была выполнена и успешно защищена в 1965 году диссертация на соискание ученой степени кандидата биологических наук на тему: «Влияние димекарбина на содержание 5-окситриптамина в центральной нервной системе животных».

С июля 1964 года И. В. Рачковская работала на кафедре биологии нашего университета – сначала ассистентом, затем доцентом (с 1976 года) и профессором (с 1988 года). Большинство врачей, работающих в различных местах нашей страны и за рубежом, знают и с благодарностью помнят Ирину Владимировну.

За время работы И. В. Рачковская проявила огромные организаторские способности: она успевала сочетать большую педагогическую, научную и общественную работу.

Практические занятия, проводимые Ириной Владимировной, проходили интересно, живо, так как преподаватель тщательно готовилась к ним, продумывала каждую фразу, обращала внимание на новые факты, передавала свой богатый опыт и знания будущим врачам. Профессор И. В. Рачковская – прекрасный лектор, ее лекции освещали современные достижения биологии и медицины, поэтому студенты с большим интересом и вниманием слушали и конспектировали их. Ирина Владимировна неоднократно участвовала в приеме вступительных экзаменов в качестве экзаменатора и председателя предметной комиссии.

Профессор И. В. Рачковская успешно занималась научной работой по проблемам паразитологии, которые до сих пор являются актуальными для Беларуси. В 1986 году ею была успешно защищена диссертация на соискание ученой степени доктора биологических наук на тему: «Тонкая структура нематод и тканей хозяина при воздействии антигельминтиков». Научным консультантом по этой теме был известный паразитолог – Ю. К. Богоявленский, профессор, зав. кафедрой биологии 1-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова.

На протяжении всего периода работы на кафедре биологии Ирина Владимировна многократно выступала с научными докладами на республиканских и международных науч-

ных конференциях, длительное время руководила студенческим научным кружком кафедры. Под ее руководством студентами сделано большое количество научных докладов, многие из которых получали высокие оценки на Республиканских смотрах студенческих научных работ.

Список печатных работ И. В. Рачковской включает свыше 150 названий, в том числе более 50 учебно-методических изданий. Наиболее значимыми работами с ее непосредственным участием являются: «Нематоды и антигельминтные средства» (М.: Медицина, 1994); «Ветеринарная и медицинская паразитология» (энциклопедический справочник) (М.: Мед. литература, 2001); «Основы общей и медицинской паразитологии» (Минск, 2002); «Биология для поступающих в вузы» (Минск: «Высшая школа», 2006); «Медицинская биология и общая генетика» (Минск: «Высшая школа», 2001; учебник для медвузов), выдержавший три переиздания и др.

И. В. Рачковская имеет 2 свидетельства на изобретения, является автором метода комплексного исследования тканей паразита и хозяина при гельминтозах животных и применения метода информационного анализа в экспериментальной гельминтологии.

Всю свою жизнь Ирина Владимировна занимается общественной работой. Она неоднократно избиралась членом парткома института, курировала художественную самодеятельность, была членом месткома и партийного бюро лечебного факультета, членом редколлегии журнала «Кругозор», председателем первичной организации Красного Креста, секретарем участковых избирательных комиссий и др.

Являлась членом комиссии по борьбе с паразитарными болезнями при Министерстве здравоохранения БССР, входила в состав Совета по защите диссертаций.

Особое внимание И. В. Рачковская уделяла воспитательной работе среди студентов, была куратором студенческих групп, вовлекала их в художественную самодеятельность, научные кружки, занятия спортом и т. п.

За активное участие в учебной, научной, общественной и воспитательной работе И. В. Рачковская награждена медалями, нагрудными знаками «Победитель социалистического соревнования 1973 г.», «Ударник 1973 г.» и «Ударник 1974 г.», грамотами и дипломами РК КПБ, ЦК и РК ЛКСМБ, ЦК профсоюза медработников и др., отмечена благодарностями Министерства здравоохранения РБ и Министерства образования РБ.

Добросовестность в работе, честность, добропорядочность, скромность, душевная теплота, любовь к молодежи снискали Ирине Владимировне огромный авторитет, искреннюю признательность и уважение студентов и профессорско-преподавательского состава университета.

Коллектив кафедры биологии БГМУ сердечно поздравляет Ирину Владимировну со славным юбилеем, желает ей укрепления здоровья, неиссякаемой бодрости и человеческого счастья.